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A néppárt kongresszusa elé
Az Averescu tábornok vezetése alatt álló 

néppárt mai kolozsvári kongresszusa elé nagy 
várakozással tekint egész Erdély kisebbségi köz­
véleménye. Ennek a megkülönböztetett érdek­
lődésnek több oka van. A párt rövid életű 
uralkodása nem hagyott kellemetlen emlékeket 
a lelkekben és ha ez a megállapítás nem is ab­
szolút érvényű, de a mai kormányhoz viszo­
nyúvá feltétlen igazság. A másik ok, amely a 
kongresszus felé tereli a figyelmet az, hogy ez 
a párt úgyszólván szövetségi szerződést kötött 
a legnagyobb erdélyi kisebbségi csoporttal, a 
Magyar Párttal. Hozzájárul ehhez, hogy a nép­
párt vezérférfiai az utóbbi hónapokban egyre 
sűrűbben és határozottabban hangoztatják, hogy 
csak hetek, legfeljebb hónapok kérdése, amikor 
Őfelsége bizalma ismét ezt a pártot fogja meg­
hívni az ország kormányának átvételére. Jól 
tudjuk ^ ugyan, hogy az ilyen kijelentéseket 
nem lehet csalhatatlannak minősíteni, hiszen 
minden pártnak kötelessége úgy tekintenie ma­
gát, mintha holnap kellene átvennie az állam 
ügyeinek vezetését, ezek a kijelentések azon­
ban a sablonos politikai jövendöléseknél sok­
kal határozottabb és konkrétebb formában je­
lentkeztek és igy nincs kizárva, hogy a bizony­
kodás maholnap valóra válhatik.

De a legfőbb ok, amely miatt bennünket 
a zsidókat a néppárt mai értekezlete különö­
sebben érdekel, az, hogy ennek a pártnak két 
legtekintélyesebb vezére, Averescu tábornok és 
Got a Octavian az utóbbi időkben ismételten 
állást foglalt a zsidókérdésben. Ezek az állás- 
foglalások pedig nem túlságosan megnyugtatók 
számunkra. Averescu tábornok nemrégen tar­
tott beszédében, noha hangsúlyozta a zsidó­
kérdés igazságos megoldásának "szükségességét, 
mégis olyan célzásokat és gyanúsításokat han­
goztatott, amelyek teljesen rácáfolnak előbbi 
kijelentésére. Goga Octavian is több beszédet 
tartott a zsidókérdésről, amelyek legkevésbé 
sem engednek arra következtetni, hogy Goga 
Octavian a zsidókérdés humánus és demokra­
tikus megoldásának volna feltétel nélküli hive. 
Legalább is leises hallgatósága minden alkalom­
mal az ellenkező következtetést vonja le sza­
vaiból. A volt kultusz és szépművészeti mi­
niszter heves offenziváját az úgynevezett ide­
genek ellen nem lehet minden aggodalom nél­
kül regisztrálni. Goga Octavian^ kijelentette 
ugyan nemrég éppen e lap hasábjain, hogy az 
idegenem alatt, akik ellen szóban és írásban 
harcol, nem a belföldi zsidókat érti, de mit 
tegyünk, ha hívei és ifjú hallgatósága mégis 
következetesen a zsidókra vonatkoztatja beszédeit.

Elhamarkodott dolog volna, ha ezekből a 
jelenségekből arra következtetnénk, hogy a nép­
párt a maga egészében antiszemita érzelmű. A 
múltban éppen ellenkezőleg azt tapasztaltuk, 
hogy a párttól teljesen távol van minden ilyen 
tendencia. És ezt reméljük a jövőre is. Ám a 
párt exponált vezéreinek kijelentései mégis azt 
mutatják, ho2y a párt álláspontja a zsidókér­
désről e pillanatban nagyon homályos. A nép­
párt mai országos kongresszusától azt várjuk 
tehát, hogy ez a kormányra készülő csoport, 
amelynek határozott véleménnyel kell bírnia az 
ország minden fontosabb problémájáról, a zsidó­
kérdésben is meg lógja találni a maga világos 
és minden kétséget kizáró álláspontját. A zsidó­
kérdést ugyanis az utóbbi évek eseményei, saj- 
nos> szintén a megoldatlan problémák közé so­
dorták. Viharos szenvedélyek csapnak össze e 
kérdés körül és minden komoly politikai párt­
iak meg kell fogalmaznia a maga szenvedé­
sektől mentes, érett véleményét a problémá­
ról. Bízunk benne, hogy a néppárt vezérei, 
amikor megvitatják az ország általános politi­
kai helyzetét, nem fognak megfeledkezni Im­
reiünk sem és törekedni fognak, hogy az or­
szág zsidóságának e párttal szemben fennálló 
aggodalmait teljes mértékben eloszlassák.

Megostromolták a norvég királyi palotát
Óriásé kommunistái tüntetések Krisztiánjában. A munkásság csatlakozott a 
vasutasok sztrájkjához. Egyórai véres harc a lovasrendőrök ás tüntetők között

(Krisztiánia, május 10. Az Uj Kelet tudósitójától.) A norvég vasúti munkások már napok óta 
sztrájkban állanak és az egész országban rendkívül izgatott a hangulat. A kommunisták a helyzetet a 
maguk számára akarták kihasználni, agitátorokat küldtek a nép közzé és a köztársaság kikiáltására, 
a Hl. internacionálóhoz való csatlakozásra biztatták a munkásokat. Szombat délelőtt a sztrájkolok ’ 
a gyárak munkásai, a külvárosok matrózai és körülbelül háromezer kommunista, akik az ország minden 
részéből gyülekeztek a fővárosba, népgyülést tartottak a főváros egyik legnagyobb terén a lázitó 
beszédek egymást követték, a tömeg éljenezte Szovjetoroszországot és indulatosan kifakadtak a 
királyság ellen.

A népgy ülés végeztével a tömeg a főbb útvonalokon a királyi palota felé vonult, amelynek minden 
ablakán le volt eresztve a függöny. A sztrájkolok itt viharosan abcugoltak és egyikük a palota leg­
nagyobb ablakát egy kővel bezúzta. A helyzet veszélyes lett, a matrózók a tömeg élére kerültek és be 
akartak hatolni a palotába, amikor megérkeztek a lovasrendőrök és belegázoltak a tömegbe. E°y órás 
harc fejlődött ki, amelynek igen sok sebesültje volt, majd a külvárosokba vonultak a tüntetők és^tovább 
éltették a szovjetköztársasagot.

A királyi pár meglátogatta a népszó vétségét
és a munkaügyi hivatalt

i Nagy ünnepségek a királyi pár tiszteletére. A király beszéde a népszövetséu 
\ és a munkaügyi hivatal szociális hivatásárúi. Rakovszky állítása szerint 
I Bratianuék a háború alatt hüiánkéhét akartak kötni. Dúca miniszter mm

cáfolja a háborús híreket 9

mán kormány igen liberális politikát kíván 
követni, mert Romauia számol azzal, hogy a 
konszolidáció müvét nem lehet kielégítően5 ke­
resztülvinni, ha a kisebbségeknek nem nyújta­
nak kielégítő létfeltételeket. Az egyetlen, amit 
Románia ezzel szemben kíván az, " hogy a ki­
sebbségek hü polgárai legyenek az államnak.

Nyilatkozatának végén megcáfolta azt a hirt, 
hogy Trockij Kamenevnek, a népbiztosok tanácsa 
elnökségének kíséretében Kamenec-Podolsba érke­
zett, hogy a román határon álló szovjetcsapatok 
parancsnokságát átvegye.

Rakovszky ellentétet akar szítani 
Románia és szövetségesei között

Bukarest, május 10. A „L’Humanite“ cimü 
francia lapnak Rakovszky interjút adott, mely­
ben a népbiztos azzal vádolja Romániát, hogy 
a háborúba való belépésekor foglalkozott azzal 
a gondolattal, hogy a központi hatalmak olda­
lára álljon. Miután pedig az antant mellé állott, 
két hónapra rá különbékét akart kötni Német­
országgal, Rakovszky szerint éppen Bratianuék 
voltak azok, akik a különbékét akarták. A 
kormány félhivatalos lapja a „Viitorui“ kom­
mentálva Rakovszky interjúját kategorikusan 
megcáfolja vádjait. Cáfolására bizonyítékokat 

szes képviselői. Á történelmi jelenet lefényké- \ sorol fel, hogy annál hathatósabban bebizo-
----- L - ---------------------------Jl ’• ‘ 1 ? nyithassa úgy a külföld, mint a belföld előtt

Rakovszky alaptalan vádjait.
A kormány egyébként lefordittatja Rakovszky 

orosz népbiztosnak 1912-ben Beszarábiának 
Oroszországhoz való csatlakozásának centennári- 
uma alkalmával elmondott beszédét, mely fé­
nyesen bizonyltja Románia történelmi jogát Besz- 
arábiára. Rakovszky ezen nyilatkozatát közlik az 
összes államok kormányaival.

Am uj magyar vámtarifa
Budapest, május 10. Az egységespárt teg­

nap este pártértekezletet tartott, amelyen Valkó 
Lajos és nagyatádi Szabó István miniszterek 
után Bethlen István gróf miniszterelnök kifej­
tette a vámtarifa-javaslat sürgősségének okait. 
Ez a javaslat egyik alappillére a gazdasági ki­
fejlődésnek, ezen az alapon megkezdheti a kor­
mány előbb a szomszédos, majd a távoli álla­
mokkal a tárgyalásokat kereskedelmi szerző­
désekről. Ezek a szerződések véglegesíteni fog­
ják az egyes tarifális részleteket. A javaslat te­
hát kezdetnek tekintendő, amelyből kiindulva 
a kereskedelmi szerződések megadják a vég­
leges kialakulást. A miniszterek. beszédét meg­
előzően az értekezlet kijelölte az egységespárt 
tagjai közül azokat, akiket a harminehármas 
parlamenti pénzügyi ellenőrző bizottságba delegál.

(Genf, május 10. Az Uj Kelet tudósítójától.) 
A román királya párt a genfi pályaudvaron 
Drumond, a népszövetség titkára és neje, Tho­
mas, a nemzetközi munkaügyi hivatal vezetője 
és a népszövetség magas funkcionáriusai fogad­
ták. A megjelent előkelőségeket Comnen, Re- 
mania svájci követe mutatta be az uralkodó- 
párnak. A pályaudvarról a genfi városházára 
mentek a vendégek, ahol a főpolgármester üd­
vözölte őket, virágcsokrot nyújtva át Mária ki­
rálynénak. A király válaszában Genf és Romá­
nia régi kapcsolatairól emlékezett meg.

„Az első uralkodó, aki meg­
látogatta a népszövetséget“

Innen az uralkodók a népszövetség palotá­
jába mentek, ahol Drumond tartott nagy be­
szédet, hangsúlyozva, hogy a népszövetség mi­
lyen fontosnak tartja ezt a látogatást, az elsőt, 
amely királyok részéről a népszövetséget kitün­
tette. Eerdinánd kjfrály válaszában üdvözölte a 
népszövetséget, amely oly szép sikerekre mu­
tathat rá és reményét fejezte ki, hogy ez a 
nemzetközi intézmény be fogja váltani a bé­
kére vágyódó emberiségnek hozzáfűzött vára­
kozásait.

A fogadáson jelen voltak a világsajtó ősz

pezése után a felségek a nemzetközi munka­
hivatalt látogatták meg, ahol Thomas Albert 
volt miniszter, a hivatal vezetője, a munka­
adók és munkásszakszervezetek képviselői fo­
gadták őket. Thomas szép beszédben magasz­
talta Romániát és annak demokrata uralkodóit. 
Eerdinánd király üdvözölte a béke és társa­
dalmi testvériesülés ezen szervezetét, amely oly 
sokat tett az osztályok érdekeinek összeegyez­
tetésére.

A király beszéde igen mély hatást keltett, 
különösen a munkásokra. Délután a felségek 
elutaztak Brüsszelbe.

Politikai körök nagy jelentőséget tulajdoní­
tanak annak a látogatásnak, amely a népszö­
vetség presztízsét jelentékeny mértékben emeli, 
ez élénk bizonyitéka Románia pacifista érzel­
meinek.

Dúca miniszter megcáfolja 
a háborús híreket

Dúca külügyminiszter a királyi pár genfi 
látogatása alkalmából nyilatkozatot adott a genfi 
sajtónak és kijelentette, hogy Romániát csupán 
egy vágy vezérli, hogy békében élhessen 
és nemzeti egységét erősíthesse. Azokkal 
a nemzeti kisebbségekkel szemben, ame­
lyek az ország területén élnek, a ro-
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Tapp Sándor kiállítása
Hetven kép, egy esztendő munkája : ez alkotja 

Papp Sándor idei kiállítását. Még csak néhány 
napja van nvitva a kiállítás és már alig van olyan 
kéne ennek a kiváló ősz piktornak, amelyik mellett 
ne1 lenne ott az „eladott“ cédula. Különösen — és 
ez érdekes ellentétben áll a múlt esztendők tapasz­
talataival — a tájképek azok, amelyek a legna­
gyobb kelendőségnek és bár a gyűjtemény legna­
gyobb részét tájképek alkotják, ezekből maradt 
meg a legkevesebb.

A plainaire képek, leginkább erdélyi tárgynak 
és pedig a azó legerdélyibb értelemben. A havasok 
lakóinak kis viskójától keedve a dombok szelíd la­
kóinak erdőiig minden témáuTszoIgált a művésznek, 
aki hallatlan intuitív tudással* örökítette meg eze­
ket a hangulatokat vásznain. Gyönyörű sxinkeveré- ; 
sek, a színfolt !ebetőeégeknek;tökéletes kihasználása, j 
biztos plasztika jellemzik Papp Sándor tájképeit. 1 
Különösen hangeJatoa egy hunyhócaoportozat, amely­
nél különösen a perspektíva eredményed a pompás 
összhatást és egy szamoaparti részlet, * melyben a 
a házaknak a vízben való visszatükröződését ol­
dotta meg komoly művészettel.

A portrék közül a művész feleségének külön­
böző beállítású portréi a legsikerültebbek. Érdekes, 
hogy a plainairek csapongó képzeletű mestere 
mennyire bele tudja hajtani a fejét az anatómia 
igájába. Önarczépe "kevésbé sikerűit, da szinte 
uralja a termet Páréi Constaatinnak, a román 
opera rendezőjének kosztümös képe, amelyen az 
énekes nem egyszerű portrigura, élni, mozogni és 
beszélni létezik! A kiállítás sikere csak biztosítéka 
ennek, hogy Papp Sándor képeit megértette a kö­
zönség és azosnak sikerűit a publikum szivéhez 
térkőzni.

Délutánt
vízpróba a Szappan-utcában

(Cluj-Kolozsvár, május 10. Az Uj Kelet 
munkatársától.) A Szécheayi-tér környékén laké 
gyermekeknek örömteli és kellemes délutánjuk volt 
ma. Öt óra tájban megjelent a Szappan-utcában a 
kolozsvári tűzoltóság egyik autója, leugrott róla 
▼agy őt tűzoltó és a kocsiról egy hosszú gummi- 
tömlőt csavartak le. Percek sem teltek el és a 
kiváncsiaknak serege már is ott tolakodott az autó 
körül, apró gyerekek és érettebb euhancok bámul­
ták a sok fényéé rézcsapot, kereket és a munka­
ruhában sürgő-forgó sisakos tüeoltőkat

Birth* Gergely tfizoltóföparancscek vezénylete 
alatt jöttek ki a tűzoltók, hogy kipróbálják a dél­
utáni vizelzárás óráiban mennyi viztel támadhatják 
meg az esetleg keletkező tüzet. A főparancsnok 
maga állt a gép csavarjai, fogantyúi, fékei, kere­
kei mellé, közben azonban arra is maradt ideje, 
hogy az egyre nagyobb tömegekben ólálkodó iskolás- 
gyermekeket elhesegesse az utcáról.

— Takarodjatok innen, mert mindjárt vizet 
kaptok a nyakatok közzé.

Ez a fenyegetés eredményes volt, jobban meg­
ijedtek tőle a gyerekek, mintha a mumussal ijesz­
tette volna eket, a sok ezurtos kölyök esze nélkül 
asaladt tovább, hogy pár pillanat múlva ismét 
viscabátorkodjanak az autó mellé.

A tűzoltók kinyitották a főcsap ajtaját, beil­
lesztették a csövet és bekapcsolták az autó szivó- 
motorját. A főpirancsnok megindította a gépst, a 
földre fektetett hossza gummitömló fokozatosan 
duzzadni kezdett és néhány másodperc múlva előbb 
szennyes, majd tiszta a viz lovait ki a fecsken­
dőből.

Az utcán fennakadt a forgalom, csak az egyik 
kecsie nem törődött az őt fenyegető veszéllyel és 
a vizsugór által veszélyeztetett utcarészen hajtott 
tovább. Szódavizet vitt ée a azódavizes üvegek 
egyszer csak tényleg vizesek lettek, egy eltévedt 
vizsugár megostromolta a kocsit.

— Mit spriccelnek itt ilyenkor parádéra. Ha­
szon nincs tűz — dűhösködött a kocsis, aki szin­
tén kapott egy kis vizet a nyaka közzé.

A próba nem járt eredménnyel. A fecskendő­
ből rendes körülmények között nyolcvan méter 
hosszú vizeugarat lehet kiiövelni, most azonban alig 
három méter az a távolság, amennyire a viz visz. 
Battha Gergely elégedetlenül mondja :

— Hát bizony ilyenkor délutáni leéghet az

egész város. Ez a viz arra sem elég, hogy egy 
kis szemétdombot eloltsunk. Itt a nyár, a legve­
szélyesebb időszak tüzesetek szempontjából és ha 
délután három és hat óra között gyullad ki valami, 
a tűzoltóság teljesen tehetetlen.

Felcsavarják a tömlőt a kocsira és az autó 
megindul vissza a laktanya felé. Az utcán nagy 
tócsa marad és mezitlábos gyerekek tapickalnak 
henna és próbálnak a hideg viz segítségével véde­
kezni a nagy kánikula ellen.

iMMttttmttr—M........... ........................................... ... ........................ , jr _*
Ma tartja meg ax Averescu-pártkolozsvári

nagygyűlését

A nagygyűlésen Sosaögeatík a pért kormány programi' í

(Cluj-Kolozsvár, május 10. Az Uj Kelet tudó­
sitójától.) A parlamenti szünet alatt az ellen­
zéki politikai pártok szokatlanul élénk agitációs 
működést fejtettek ki. A régi királyságbeli vá­
rosokban egymást érték a különböző ellenzéki 
csoportok nagygyűlései, de a boksánbányai vá­
lasztások során az egyes ellenzéki partok ve­
zérei, akik kortesutra jöttek át a Bánságba, 
ott tartózkodásukat felhasználták arra, hogy 
sorozatos propoganda gyűléseket rendezzenek 
Erdélyben és a Bánságban.

Az A veresen párt temesvári nagygyűlése után 
ma, májas 11-én délelőtt tizenegy órakor a Ko­
lozsváron tart nagygyűlést. Az avereseánusok 
naggyülését, amelyet a Redout nagytermében 
tartanak meg, nagy érdeklődéssel várjak az 
összes politikai pártok exponensei annál is in- 
•»»»<!«* «-a-e **»»»♦»'&*♦**

kább, mert az Averescu-párt vezérei éppen a 
^ülésen fogják leszögezni kormányprogramju­
kat, Ennek a kormánypárti programnak a leg­
főbb lényege az, hogy az A veresen párt min­
den fúziós, Vagy kooperációs kísérlet nélkül, 
csupán egyedül hajlandó a kormányt atvenm.

A gyűlés diszszónoka Averescu tábornok xesz. 
Utána G-arofíid volt föidmivelésügyi, Negulescu 
volt közoktatásügyi és G-oga Ocfcavian volt 
szépmüvészetügyi miniszter tartanak beszedet. 
Az Averescu-párt helyi vezetősége különösen a 
parasztok között fejt ki nagy agitációt a gyű­
lés sikere érdekében. A falragaszokon és rop- 
iratokon arra hivatkoznak, hogy _ az Averescu- 
konnánv teremtette meg a földbirtokrólormo t 
és egyetlen párt. amely a reformot a törvény 
szellemének megfelelően végre tudja hajtani.
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Ha kezdődnek a választások Franciaországban
A reakció és a demokrácia harca. Már nem hatnak a háborús jelszavak. Milyen a ir»ncL

választási rendszer ?
(.Páris, május 10. Az Uj Kelet tudósitójától.) 

A világháború befejezése óta most vasárnap 
lépnek másodszor a szavazóurnákhoz Francia- 
ország választói. A legutóbbi választás 1919 
november 16 in volt. egy évvel a fegyverszü­
net megkötése után. Franciaország akkor, akár­
csak az egész világ, még az alig elmúlt világ­
háború hatása alatt állott. Az a jelölt, aki va­
lamikor frontharcos volt, vagy hadikárosult, 
esetleg háborús érdemkeresztet kapott, vagy 
megrokkant, nem szalasztotta el az alkalmat, 
hogy ezzel megnyerje a választók szimpátiáját.

A bizonytalan béke hangulata
Ma azonban a háború közvetlen benyomásai 

többé kevésbé elmosódtak. Azt lehetne mon­
dani, hegy a választási hangulaton a bizonyta­
lan béke miatti félelem lett úrrá. Ezzel szem­
ben azonban Franciaországnak ma is ugyanaz a 
választási rendszere van, ami 1919-ben volt s 
ezt a rendszert az ország még mindig nem 
tudta megszokni. A békekötés előtt évtizede­
ken keresztül az úgynevezett arrondisssment- 
választási szisztéma volt érvényben, vagyis min­
den választókerületben mindenki jelöltethette 
magát. Legtöbb esetben tehát a jelöltek egyéni 
értéke döntötte el, hogy ki lesz az illető kerü­
let képviselője. Ennek a szisztémának megvolt az 
a jó oldala, hogy a választási küzdelmet is egy­
szerűvé tette, ennek a rendszernek az ellenfelei 
azonban — nem egészen alaptalanul — azt 
hozták fel ellene, hogy az ország közérdeke 
szempontjából káros, mert túlságosan függött 
a választóktól, akiknek a révén erősen kleriká­
lis irányzat honosodott meg a politikában.

Rossz a választási törvény
Kevéssel az 1919. évi választások előtt, az 

utolsó pillanatban, a parlament sietve megal­
kotta az uj választási törvényt, amelynek azon­
ban sok fogyatékossága van. Az uj törvény 
megszüntette a kerületi választásokat és he­
lyükbe a listás választásokat vezette be. Most 
tehát nem egyes személyek, hanem a külön­
böző pártok és csoportok által felállított listák 
küzdenek egymással, amelyek annyi jelölt ne­
vét tartalmazzák, ahány képviselő megválasz­
tására joga van az illető választói körzetnek. 
Az a lista, amely abszolút többséget kapott, 
vagy amelyre a leadott szavazatok középaránya 
a legkedvezőbb, teljes egészében bekerül a par­
lamentbe, mig a többi listák egyszerűen -el­
esnek, habár azokra is meglehetősen sok választó 
adta le szavazatát. Eí a lehetőség adott alkal­
mat arra, hogy MiiJerand 1919 ben, amikor 
még nem volt köztársasági elnök, az azóta 
meghalt Maurice Barrós reakciós listáján jelöl­
tette magár, mint baloldali republikánus.

A kamara csakhamar észrevette és korri­
gálni is akarta annak a választási metódusnak 
a hibáit, amelynek alapján létrejött, de késön 
fogott hozzá. A kedélyek izgatottam vmtak 
már, az elvi ellentétek végsőkig kiéleződtek, az 
ülésszak vége felé közeledett, rövid volt 
idő és minden maradt a régiben. De egyetlen­
egy tanulságot az ellenzék mégis levont a múlt­
ból. 1919 ben a legkülönbözőbb elemek^ állot­
tak össze, hogy a még mindig hatásos háborús 
jelszavakkal a nemzeti egység és a köztársaság 
érdekének űrügye alatt megvédhessek gazdasági 
érdekeiket. Ezek a heterogén érdekcsoportok 
„bloc national“ név alatt magukhoz ragadták 
a hatalmat a kamarában. Nincs az a gyanúsí­
tás, szidalmazás és sértés, amellyel a szocialis­
ták és a radikálisok nagyrésze ne illették velna 
a nemzeti blokkot, amely a köztársasági eszme 
árulója volt az ő szemükben. Minden bajért és 
ügyetlenségért, amely az utóbbi években Fran­
ciaországot érte, őket tette felelőssé : igy pél­
dául az élet megdrágulásáért, a frank zuhaná­
sáért, az egyre növekedő adóterhekért, egy­
szóval minden súlyos gondért, amely az or­
szágra nehezedet':.

Baloldali blokk
A szocialisták beismerik, hogy 1919-ben a 

nacionalista blokk megerősítését maguk is elő­
segítették pa-szive azzal, hogy önerejükben 
bízva, megtagadták az együttműködést még 
azokkal a pártokkal is, amelyeknek a politi­
kája sok tekintetben azonos az övékkel. Ez 
most nem fog megismétlődni. A szocialisták, a 
polgári radikálisok és a radikális szocialisták 
között kartell jött létre, ami rendkívüli módon 
felelősségteljessé tette a jelenlegi választásokat, 
amelyeknek tehát azt kell eldönteniük, hogy a 
nacionalista blokk marad-e uralmon, vagy pe­
dig a baloldali blokk kerül Franciaország élére.

Szakácsnők, cselédek és inasok listája
A szélső jobboldaliak, azaz a rojalisták és a 

szélső baloldaliak, vagyis a kommunisták ki­
maradtak mind a két koalícióból, mert extré­
mistákkal senki sem áll szóba. De azért ők is 
állítanak listákat. Természetesen minden na­
gyobb pártnak megvan a maga listája. Azok­
nak a bosszúságára, akik a szavazatok nagy­
aránya ©'osztódásától félnek, sok olyan válasz­
tási csoport is alakult, amelyeknek nem min­
dig van politikai jellegük, hanem valami bi­
zarr célkitűzéssel vesznek részt a küzdelemben. 
Az egyik párisi választó körzetben nem kevé- 
sebb mint tizenhat listát terjesztettek be, köz­
tük a háztartási alkalmazottak listája is sze­
repel. Szakácsok és szakácsnők, szobalányok és 
inasok külön képviseletet akarnak az uj fvan-
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Poincaré segítséget ígér
Azt, hogy a német választások eredménye

milyen befolyással lesz a francia választásokra, 
nem lehet tudni, de az ilyen természetű jóslá­
sok rendszerint amúgy is balul ütnek ki. Min­
déi e-et re a francia reakció belekalkulálja, aspi­
rációiba a német jobboldali pártok választási 
gyezeb ét. Azonkívül pedig Poincaré már jó- 
clőre biztosította a kormány támogatásáról po­
litikájának híveit, akik egyúttal a nemzeti blokk 
tagjai is._

A.r vj kamarának 584 képviselője lesz, va- 
ctvF a legutóbbi népszámlálásnak megfelelően 
negyvenkettővel kevesebb, mint az előző kama­
rának. tmelyben 626 képviselő foglalt helyet.
♦*♦♦♦• ♦** *♦* ♦♦♦

Ez történt.
>»*

jl

.4 kuglizás. A megboldogult Kszáv Szói er po- 
-^ n-. i rabbi idejében a bócherek között kitört a 
KBgŰzás szenvedélye. Mikor a rabbi erről tudo­

mást szerzett, nagyon kikelt 
miatta és szigorúén megtil­
totta nekik a kuglizást. 
Egyszer a városban lévén 
dole a. szokás szerint két bo­
th er kíséretében elindult, hogy 
eh"nt*z?e dolgát. Útja a ka­
tolikus tozeminirium kertje mel­
lett vezetett, ahol a papnő ven- 
dékek kug liiássel s őrs koztak.

A rabbi figyelmes lett a nagy lármára, meg 
.«lit és r.kZde-.'.-he a .játékot. A bócherek hátra- 
húzódtak, mert biztosra vették, hogy most nagy 
dorgálásban Issz ró.-zük. A rabbi azonban a 
lern vajasabb arccal így szólott hozzájuk :

— Lássátok, ez bóchereknek való játék volna. 
Azoknak, akik ülnek és a gemore felett görnyed­
nek nagyon t-jánlatos volna e;y ilyen kis mozgás 
a szabad levegőn. Ds nem haszontalan kuglizással 
fecsérelni az időt.

Csak akkor tudták meg a bócherek, hogy a 
rabbinak fogalma sem volt arról, mi a kuglijáték.

V I. B. Ciocarlau
-K

.4 hála. A megboldogult dr. Kai seriing hires 
pesti ne fog rabbihoz beállított egyszer egy kaf­
tán es z-idó és sirva panaszolta el, hogy leányának 
ma van az esküvője, a chupa is tel van már ál­
lítva, de mivel az ígért kétszáz forint hozomány­
ból száz hiányzik, a vőlegény nem akar chupa alá 
menni. Istenre kéri, ha irgalmat ismer, segítsen 
re á, de azonnal.

.az aranyszívű rabbi segített is rajta rögtön és 
ocioadta neki a száz iorintot.

Amikor a zsidó a pénzt a markában érezte, a 
i„. y örömtől valósággal táudépéebea hagyta el a

at és közben egészen hangosan igy hálálkodott:
íLibr.jne sei aj lem, ni zalszt dem Pase awade 

nient rrchuen die grajsze micwe ! (Istenem, na 
hoiiy betudjad ennek a hitetlennek ezt a nagy 
jótéteményt!) V. 1 ■ B. Ciocarlau

*
Az egyetlenegy pont Rabbi Meheram Schücköt 

r. Pozsony mellem Szentgyörgvre hívták meg rab- 
oinak. Megválasztása után az elnök a bitköiság 
o ben a következő íiz pontban foglalt kérelmet 
híaz újonnan megválasztott rabbi tudomására :

. ! ;nt: A rabbi ne viseljen streiaúit és kaftánt. 
2. nt: Vágja rövidebbre szakáiét. 3. pont: Ne 
mondjon miszert a híveknek, stb. .. . Miután az 
elnök, az ívben foglalt tiz pontot felolvasta, a rabbi 
i. Következőket válaszolta:

— Wann ihr von mir 10 Punkte verlangt, 
*c - währt mir nnr ein Punkt.

— Bitte — mondja az elnök.
— Meine Punkt ist: punkt verkeht!

Tochan fenő, Petroseni
*

Fele biztos. A rapsici rabbi, rebe Naftuli, Sab­
bath aagodolkor fáradtan és megtörtén tért haza 
• "^naplómból. Felesége csodálkozva kérdezte meg, 
miiöl fáradt el ennyire.

— A drósenál m#gerőltettem magam teleli
a rabbi.

— No és legalább eredménnyel ? Adakozni 
fognak a gazdagok a szegényeknek '

— Fele biztos eredmény — feleli meggyőző­
déssel a rabbi. — A szegény emberek hajlandónak 
mutatkoztak az adakozást elfogadni. De hogy a 
gazdagok adakozni fognak-e az, a jövő titka.

D. Jenő, Beclean

Nem sjta vatták le a Ma cdonald-korm ány t
A konzervatív pért és a liberálisok agyrész* összefog a munkáskabinet 
megbuktatására. Félmillió épitömunkás proklamálta a sztrájkt. Világkon- 
ferenda a tangert leszerelés fokozására. Polnoaré es föactionald bizalmas

találkozója
(London, május 10. Az Uj Kelet tudósítójától) j állítani a békét, hétfőn ötszázezer épitömunkás 

az alsóház mai ülése után a konzervatív párt s hagyja abba a munkát.
tagjai Baldwin elnöklete alatt összegyűltek, I Nagyon valószinti, hogy Baldwin hívei és

a liberális pártnak egy része nehéz helyzetbe 
fogja hozni a kormányt a tengeri leszerelés 
kérdésében is. Macdonald ma kijelentette az 
alsóházban, hogy szívesen megragadná az al­
kalmat egy olyan határozat megvitatására és 
elfogadására, amelyben a parlament amellett 

I foglalna állást, hogy nemzetközi konferenciát 
\ kell összehívni a tengerészeti flották fokozot­

tabb leszerelése érdekében.
Macdonald ugylátszik külpolitikai térén 

j igyekszik megszilárdítani a helyzetét, ami nyil- 
í vánvalóan sikerülni fog nekr. A párisi angol 
• nagykövet utján

összegyűltek, 
hogy megtanácskozzák a jövőben tsnusitandó 
parlamenti taktikájukat. A képviselők elhatá­
rozták, hogy a konzervatív párt minden lehető 
alkalmat fel fog használni arra, hogy meg­
buktassa Macdonald kormányát. Baidwinék re­
mélik, hogy sikerülni fog a liberálisok egy 
részét választási koalícióhoz, később pedig kor­
mánykoalícióhoz megnyerni, ami által Labour 
Party befolyását akarják megszüntetni, vagy 
legalábbis lényegesen csökkenteni.

Churchill lord sokat tárgyalt erről 
a lehetőségről

az utóbbi napokban Baltiwtnnal és más kon- \ Macdonald május húszadikára meghívta 
zervativ politikusokkal, legközelebb pedig \ Poincarét
Skótországban nagy' politikai beszédet fog tar- í 
tani, amelyben a konzervatív- liberális koali 
ció mellett fog sikraszállani.

M.icdonald tudja, hogy helyzete egyre, sú­
lyosabb és bár a védővámok kérdésében be­
terjesztett bizalmatlansági indítvány szavazá­
sakor a kormány nem maradt kisebbségben, 
mégis egyre komolyabban foglalkozik a le­
mondás gondolatával. Sok nehézséget okoznak 
neki az állandó bérharcok, amelyeket a mun­
káspárt ellenfelei kitünően tudnak a

! a Chequers-villába hivatalos megbeszélésre. A 
I megbeszélésen a. két minisztereinökon kívül 
j egyetlen más munkatársuk sem fog részt venni, 
j Most a Havas-ügynökség azt jelenti, hogy 
i Poincaré a meghívást elfogadta. Angol poliíi- 
I kai körökben érthető várakozással tekintenek 
I a szigorúan bizalmas, tehát bizonyéra döntő 
I jelentőségű találkozás elé.

A „Times“ brüsszeli levelezőjének értesü­
lése szerint, ezt a találkozást készítette elő

a brüsszeli

arra,

5
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politikai céljaira felhasználni. Tegnap például J francia követ chequersi tanácskozása, amelyen 
az angol épitőmunkások proklamálták az ál- ■ az angol kormánynak azzal az álláspontjával 
talános sztrájkot, miután előbb | foglalkoztak, hogy Németország késedelmes

, , ... . \ fizetése esetén Anglia csak azzal a íeitétellei
visszautasítottak a munkaadók javaslatait. * hajlíndó a Poinceré áita! kívánt garanciákról

A kormány azonnal megkezdte a közvetítő \ tárgyalni, ha azonnal megszüntetik a Ruhr- 
tárgyalásokat, de ha idcjébsn nem tudja helyre- ? vidék katonai megszállását.

A magántulajdonban tévé ordákat 
Qsmk a wégm& osotben sajátítják ki

szerződőseket
(Bucuresti-Bukarest, május 10. Az Uj Kdei végrehajtása ellen, amelyek alkalmasak 

tudósitójától.} A tegnap esti minisztertanács — 
az „Argus“ szerint — Románia külföldi köl- 
csönügyével is foglalkozott. Bratianu Vintila 
pénzügyminiszter beszámolt azokról a nehézsé­
gekről, amelyek a londoni piacon a 10 millió 
font steriinges kölcsön útját állják, mert a lon­
doni iőzsde" a kölcsön effektuálását a román 
állam és angol alattvalók között felmerült vitás 
ügyek elintézéséhez köti. A miniszter felolvasta 
Titulescnnak érrevonatkozó jelentéseit. A kér­
dést függőben hagyták és elhatározták, hogy 
megvárják Titulescu újabb értesítéseit. A kor­
mány bízik Titniescuban, aki már több ízben 
igen nehéz kérdésekben sikerrel megvédte Ro­
mánia érdekeit Londonban.

Az erdökisajáíitások sorrendje
A pénzügymimszter jelentése után Constan­

tin esen Alexandra földmi vei ésügyi miniszter 
számolt be a községi erdők ügyéről. Az erdö- 
kisajátitások sorrendje az lesz, hogy előbb az 
állami, azután a jogi személyek, legvégül a 
magántulajdonban levő erdők kerülnek feisaiá-

hogy a lakosságot néhány fatermelö részvény­
társaság szerzett jogainak elvitatására ingereljék.

Csak az állam tulajdonából 
segítik a mócokat

Constantineícu miniszter a móeok küldött­
ségének kívánságairól és a kívánságok teljesít­
hetőségéről a bukaresti hírlapíró előtt ezeket 
mondotta :

— A móeok küldöttsége, amelyet Kolozs­
váron fogadtam, néhány olyan dolgot kért 
tőlem, amit teljesíteni tudok, viszont olyan 
kívánságaik is voltak, amelyeket nem vehet­
tem figyelembe. ígéretet tettem ennek az ín­
ségben élő népnek, hogy támogatni fogom 
őket az állam tulajdonából, de semmiesetre 
sem a magánosok tulajdonából. A községi le­
gelők és erdőkről szóló uj törvény, amely ép­
pen most van tárgyalás alatt, hozzá fogja se­
gíteni a mócokat, hogy egy bizonyos összeg 
ellenében legelőt szerezhessenek marháik részére 
és saját szükségleteikre fához is juthassanak, 

magauiuiitjuuuuau ■ — Á kormány azonban még sokkai többet
titás alá a szükséglet mérve szerint, a legutóbbi j akar tenni, gyökeresen akarja orvosolni az <io- 
kaiegória csak akkor, ha sem az államnak, sem \ rudi havasok lakosságának materiális helyzetet. 
a jogi személyeknek nincsenek azon a vidéken j Ebből a szempontból az abradkörnyéki összes 
..jjj.'i. k _____ t.r.^UcZr.Woinplr rneo-. állami erdőséseket a móeok fosnák kapni ki-erdőik. Az egyes községek szükségleteinek meg 
állapítására bizottságokat fpgnak T el állítani, 
amelyekben egy erdSimérnök, a parasztok egy 
képviselője és az erdőbirtokosok egy kiküldöttje 
foglal helyet. A kisajátított erdők árát arany- 
lejben fogják kifizetni. A kisajátított erdők al­
talaja az állam tulajdona marad.

Constantinescu ^földművelésügyi minisztert 
egyébként ma felkereste egyik bukaresti lap 
munkatársa, aki felvilágosítást kért a minisz­
tertől azokra a kijelentéseire vonatkozólag, 
amelyeket Kolozsváron a móeok küldöttsége 
előtt tett. Az abrudi havasok vidékén lakó 
móeok között ugyanis — mint a miniszter 
alábbi nyilatkozatából kiderül — bizonyos kö­
rök részben pártpolitikai szempontból hónapok 
óta olyan irányú agitációr fejtenek ki az 
agrártörvény rendelkezései és a rendelkezések

állami erdőségeket a móeok fogják kapni ki­
termelésre, miután a törvény szakaszainak meg­
felelően előbb kooperációs szervezetekbe tömö­
rülnek.

Az állam nem hosszabbítja meg a 
lejárt magánszerződéseket

Éppen ezért már régen megtettem a szük­
séges intézkedéseket, hogy egyetlen egy lejárt 
magánszerződést se lehessen meghosszabbítani. 
A móeok küldöttsége azt is elpanaszolta Ko­
lozsváron, hogy a jelen pillanatban olyan erdő­
ket is kitermelnek, amelyeknek bérleti szerző­
désük már lejárt. Kértem a küldöttséget, hogy 
juttassanak a tudomásomra precíz eseteket. 
Azonban egyetlen egy esetet sem tudtak ne­
kem felsorolni.

— Ez a legjobb bizonyítéka annak, hogy 
a mócokat néhány érdekelt igazgató vezette. Azt

’ jry.*
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tanácsolom a mócoknafc, — fejecte be beszédét 
a foldmi velésíigyi miniszter — hogy legyenek 
bizalommal n kormánnyal szemben, amely ag­
gódó szeretettel gondoskodik sorsuk megjaví­
tásáról.

Családi tragédia a Csaba-utcában
* féltékenység halálba kergetett egy fiatal kolozs­

vári asszonyt
(Cluj-Kolozsvár, május 10. Az Uj Kelet tudó­

sítójától.) Ma kevéssel egy óra után telefonon je­
lentették a központi^ rendőrségnek, hogy str. Hóra 
(volt Csaba utca) 21. szám alatti lakásán Stegirain 
Coastantinné revolverrel mellbelőtte magát és azon­
nal meghalt. A telefonjelentés vétele után Láng 
és Craian rendőrtisztek azonnal kiszálltak az ön- 
gyilkosság helyszínére. Az öngyilkosság okát ez- 
ideig nem lehetett megállapítani. A fiatal tizen­
nyolcé vés asszonykát valószínűleg a íéltónysóg 
kergette a halálba.

Stegirain Constantin vámhivatali pónztárnok 
négy hónappal ezelőtt lépett házasságra feleségével, 
Révész Paulával. A leány szülei ellenezték a 
házasságot, mert a térti keresztény és a leány 
atyja vallásos zsidó ember.

A fiatalok, akik nagyon megszerették egymást, 
ezt az akadályt is legyőzték, mert Stegirain 
Constantin menyasszonya kedvéért áttért a zsidó 
vallásra és négy hónappal ezelőtt a törvényes 
íormnlák után zsidó szertartás szerint is házas­
ságot kötöttek. A fiatal házasok nagyon boldogan 
éltek és éppen azért, mert kimondhatatlanul sze­
rették egymást, mindketten határtalanul féltékenyek 
voltak. A féltékenységből kifolyólag gyakran tör­
téntek kisebb szóváltások közöttük, de mindig igen 
hamar kibékültek.

Ma reggel mielőtt Stegirain hivatalába ment 
volna, valami egészen jelentéktelen ügyön ismét 
összeszólalkoztak. A férj nyugodtan ment hivatalába, 
a szóváltásnak nem tulajdonított nagyobb jelentő­
séget és amikor délben hazatért, örömmel látta, hogy 
felesége mosolyogva fogadja az ablakban.

Lkkor történt a tragédia. Abban a pillanatban, 
amikor Stegirain a kilincsre tette kezét, revolver 
dörrenést hallott a lakásból, berohant a szobába, 
ahol irtózatos látvány tárult szeme elé: feleségét 
a fiatal négy hónapos asszonykát füstölgő revolver­
rel találta a földön, melléből széles patakban tört 
elő a vér. Dr. Pártos bőrgyári orvos, akit a 
szerencsétlen kis család háziasszonya értesített, pár 
perc alatt megjelent a tragédia színhelyén, de nem 
segíthetett és csak beállott halált konstatálhatta.

Rettenetes volt Stegirain fájdalma. A szeren- 
«sétlen ember zokogva borult felesége holttestére 
es a revolvert kereste, hogy követhesse fiatal fele­
ségét. De a fegyvert idejekorán elrejtették és ezzel 
sikerült megakadályozni, hogy a férj is véget vessen j 
életének. i

Amig a háziak a csaknem önkívületben lévő 
embert vigasztalták, megérkezett a rendőri bizott­
ság is. Abban a pillanatban, amint Stegirain a 
rendőröket megpillantotta, kitépte magát házigaz­
dájának és szomszédjának kezei közül, az őrmesterre 
rohant, elakarta ragadni revolverét, hogy öngyilkos­
sági tervét végrehajthassa. A rendörök kénytelenek 
voltak Stegirsn.it megkötözni és nehogy magában 
kárt tehessen, őrizetbe venni.

A borzalmas családi tragédia áldozatának holt- 
tartót a törvényszék bonctani intézetébe szállították.

Használjunk kizárólag

PLÁNTÓL
ntto

legjobb növényzsirt, mert ez 
tiszta, egészéges és kiadós!
Főtisztelendő Fuchs Benjámin nagyváradi 
főrabbi felügyelete alatt készül, szigorúan 

ortodox rituális előírás szerint

Képviseli: HIENZ VILMOS Cluf

A német nmoio naiimták kapnak 
megbízást a kormányalakításra

Hergt az uj kanoellárjelölt. Ha a szocialisták kísérlete sem sikerűi, jön a 
kos!!cSó. Amerikai vélemények a német választások eredményéről

(Berlin, május 10. Az Uj Kelet tudósítójától.) 
Loebe, a német birodalmi gyűlés elnöke ma 
délelőtt megbeszélést folytatott a kancellárral 
a Reichstag összehívásának kérdéséről Az ös­
szehívás határideje ugyanis attól függ, hogy a 
választási főnök mikor tudja véglegesen lezárni 
a megválasztott képviselők hivatalos listáját. 
Loebe véleménye szerint az uj birodalmi gyű­
lés május húszon h arm a d i k a és huszonhatodik 4 
között már összeülhet. Da más technikai aka­
dályok is vannak. Az uj birodalmi gyűlésen 
ugyanis

tizenkét képviselővel több lesz,
mint a régin volt, viszont az eddigi 459 kép­
viselőt is csak neheze a tudták az ülésteremben 
elhelyezni. Az uj képviselők számára valószí­
nűleg a közönségnek fentartott első sorokat 
fogják kijelölni. Más terv szerint mégis az ülés­
teremben fognak megfelelő számú helyet szo­
rítani, hogy minden képviselő elférjen ott.

A birodalmi gyűlés összeültéig azonban 
meg kell alakulnia az uj kormánynak. Eddig 
számtalan kísérlet történt arra, hogy valame­
lyik párt megfelelő többséget tudjon össze­
hozni, de mindaddig ez nem sikerült. Az uj 
kormány programján ugyanis a szakértői ja­
vaslatoknak kell szerepelniük, de ebben a te­
kintetben

áthidalhatatlan véleménykülönbségek 
vannak.

Legelíogadhatobbnak tekinthető a szociáldemok­
raták párt vezetőségének az az egyhangú hatá­
rozata, amelynek alapján javasolni fogják, hogy 
a szakértői javaslatok elfogadásáról vagy el­
utasításáról népszavazás döntsön, minthogy a 
választások nem teremtettek világos helyzetet.

Ebert birodalmi elnök tegnap visszatért sza­
badságáról és kihallgatáson fogadta Marx kan­
cellárt, aki részletes jelentést tett a politikai 
helyzetről. A kormányalakításra vonatkozólag 
Marx kancellár nem tudott előterjesztése tenni 
a birodalmi elnöknek, minthogy az egyes pár­
tok számbeli erőssége csak problematikus érték­
kel bir, mert akár egy képviselő, akár egy 
csoport csak parthatározat alapján csatlakozhat 
valamelyik frakcióhoz. A német nacionalisták­
nak tehát, akik

legjobban aspirálnak a kormány 
alakítására,

előbb párthatározatot kell elfogadniuk, hogy 
tagjaikul választják az ő programjukkal felfé- 
pett képviselőket , és csak azután — természe­
tesen a parlamentáris szokások szerint — szó­
líthatják fel a birodalmi elnököt, hogy Her»t 
nacionalista vezért, vagy Bülow herceget bizía 
meg a kormányalakítással. Az is kérdéses mé^, 
hogy elegei, tud-e majd tenni'a megbízásának. 
Bülow volt kancellár a néppártiak és a centrum 
bevonásával igyekszik kormányképes többséget 
szerezni. Amennyiben hosszas kísérletezés után 
ok nem tudnák megalakítani az uj kormányt 
a szociáldemokraták kapnak felszólítást arra 
hogy delegálják vezérüket a kakinetalakifásra 
és ha ez a kísérlet is meghiúsul, aktuális lesz 
a koalíciós kormány kérdése.

Washingtoni jelentések szerint Amerikában 
éltéiöen vélekednek a német választási eredmé­
nyek jelentőségéről. Egyes vezetőpolitikusok, 
szenátorok és miniszterek véleménye szerint a 
német választási eredmények

csak fokozni fogják a bizonytalanságot.
Smoot szenátor, a kormány előadója kijelen­
tet^, hogy ma még nehezen lehet eldönteni 
ki fogja átvenni Németországban a felelősséget. 
Berlinben ugylátszik jelenleg csak egyféle kor­
mányt és törvényhozást tudnak elképzelni, 
mégpedig olyant, amely ideiglenes és bizonyta­

lan kompromisszumokon alapul. Borah szená­
tornak az a meggyőződése, hogy a német vá­
lasztások eredménye lényegesen megerősítette 
Poincaré helyzetét. A többi szenátorok is ag­
godalmukat fejezték ki a szakértői javaslatok 
sorsa iránt, de végeredményben mégis azt hi­
szik, hogy azok a pártok, amelyek a javaslatok 
elfogadása mellett vannak, keresztül fogják 
vinni akaratukat.

A uewyorki sajtó egyhangúlag elégedetten 
ir a német választások eredményéről. A lapok

biztosítottnak látják a Dawes-féle szakér 
tői terv sikerét,

mert a német többség valószínűleg koaüc ós 
alapon fogja megalakítani az uj kormányt. Ha 
sikerülni fog, — Írja az „Evening Telegramm“ 
— ez lesz a fegyverszünet Óta a legkedvezőbb 
jel arra. hogy Európa most gyorsan közeledni 
fog az igazi békéhez. A tekintélyes „Sun“ 
véleménye szerint minden pacifista meg lehet 
elégedve a német választások eredményével, 
amely az összes békeeredményékét valóra vál­
hat ja. Az „Evening Post“ azt írja, hogy Német­
ország most már nagyobb nehézségek nélkül 
haladhat a politikai és gazdasági megerőeo- 

l dés felé.
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CooliOge amerikai elnököt lesza­
vazták a japán bevándorlás kér­

désében
Washington, május 10. A képviselőhöz vem 

járult hozzá Cooíidge elnök által fölvetett javas­
lathoz, amely azt célozta, hogy a japánokra szóié 
bevándorlási tilalmat 1925 március Í-ig elhalasszák.

— Romain Roliaadot Becsbe várják.
Becsből jelentik : A világhírű francia iró, Romáin 
Rolland valószínűen a holnapi nap folyamán Becsbe 
érkezik, ahol néhány napot szándékszik tölteni. 
A nagy iró látogatása, aki nagy zenekedvelő is, 
elsősorban Strauss Riohárd uj balettje a „Schla­
gobers“ bemutatójának szól.
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- Augusztus végén ül össze az iaterpar- 
ameatans konferencia. Géniből jelentik: A 

nemzetközi interparlamentáris konferencia augusz­
tus 22-én Bernben összeül. Jövőre a népszövet- 
sugi ligák Washingtonban fognak összeülni. A 
népszövetségi liga 1904 óta Amerikában nem 
ülésezett.

— A JÓI informált „Infratirea“. A kor­
mány kolozsvári félhivatalosa, az „infratirea“ 
legnap egy kis közbeszólást vetett bele az Uj 
X-sJet és a „Keleti Újság“ között felmerült elvi 
Vicába. Tette pedig ezt a közbeszólást a told már 
Megszokott akkora tájékozatlansággal, hozv az em- 
oernek megáll az esze, ha arra gondol, hogy már 
ót esztendeje élünk egymás mellett és az „Infrati- 
rsft“ muakatáreai, a hivatalos közvélemény irányítói 
•ég annyi fáradtságot sem vettek maguknak 
hogy az erdélyi zsidóság szervezeteivel megismer’ 
kenjen** Hogy csak a legnagyobb csodabogarat 
«alitsük, a Zsidó Nemzeti Szövetségről, amely 
mar hat- óv ótt védi a nyilvánosság fóruma előtt 
v erdél-vi Z8idéság zsidó-népi és zsidó-kulturális 
ordaséit, azt ina az „Infratirea“, hogy az az erdélyi 
zsidó* magyar nemzeti szövetsége. Mosolyogni 
való volna ez a tájékozatlanság, ha nem tudnék 
jól, hogy a bukaresti sajtó egy része éppen az 
„Infratirea“ ból meríti az erdélyi kisebbségekről 
m^gíormuiázott véleményét és álláspontját. Valc- 
*«ui4leg egészen jóhiszeműen, anélkül, ho^y tudná, 
mekkora tájékotatlansáírgai és a valódi helyzet í 
aeiHismarésével készülnek ezek a cikkek. Jó volna, j 
■J .Infratirea* kisebbségi „szakértője“ előbb 

Megismerkedne az erdélyi kisebbségi problémával 
as reak azután írná meg a véleményét róla.

— Szélvihar Budapest és Kecskemét kö­
zött. Kecskemétről jelentik: Ma a délelőtti órák­
ban Budapest és Kecskemét között óriási szélvihar 
dühöngött. A szólvikai a telefon- és táviróoszlopo-

kidöntötte. A vonatok csak többórás késéssel 
folytathatták atjokat.

Az uj törvény meghagyásáig a régi 
apögdijtörvéayek érvényesek. Bukarestből ie- 
í<mük _A aemmitőszék egy igen érdekas elvi jelentő*

ion ést hozott a nyugdijakra vonatkozólag- 
Ousciu Alexandra, a kolozsvári ítélőtábla volt el- 
mifeÓQek felfolyamodását tárgyalta ma a semmitő- 
«*ók egysegesitő tanácsa, Önaciu törvén vellenea- 
aak mondja azon rendeletet, mely az uj nyugdij- 
•sorvény megszavazásáig megtagadja a nyugdijak ki­
vetését^ es csupán c-löleget ad azokra'. A tanács

ad9tt önaciu felfolyam óriásának és kimon- 
lotta h°gy amig sz uj általános nyugdíjtörvény 
Megszavazásra kerül Erdélyben, a régi, tehát a 
uiajryar, illetve az 1912. évi nyugdíjtörvény érvén vés.

Harmincezer bányász sztrájkol Ma­
gyarországon. Budapestről jelentik : A brennbergi 
íe soproni kisbányák munkásai csatlakoztak a ta- 
"*L ‘‘UrdoJi, pécsi és tokodi szén bányamunkások 
»trá jajához. Néhány jelentéktelen bányától el­
hintve az ország valamennyi szénbányájában seü- 

* ^ 4 munka. A bányamunkások kitartanak ama 
terelésük mellett, hogy részükre százötven szá- 

'Mékoa drágasági pótlékot január elsejétől folyó-
míg a bányavállalatok a száznegyven szá- 

^ókos emelésnél többet nem akarnak adni, azzal 
' tokolással, hogy ez is meghaladja a drágaság 

tnyíeges emelkedését. Magyarország területén har­
mincezer hányád sztrájkol, ez azonban a gazdasági 
aUcb-m ezideig semmiféle fenakadást nem idézett elő.

Érdekes rágalmazás! per a kolozsvári 
löryeoyszéken. A kolozsvári törvényszék büntető- 
*mácaa ma délelőtt érdekes rágalmazáai perben 
a'Wa meg ítéletét. A vádlott Petra Nicoara nagy- 
kilátii bíró volt, akit az ottani állomásfőnők pe- 
üít be rágalmazásért, mert a községi bíró a vasnt- 

gasgatósághoz beadott feljelentésében azt állította 
ib hogy a rakodáshoz szükséged vagonokat <*ak 

,»dúsért beceátja a felek rendelkezésére. A ma 
Megtartott tárgyaláson Petra Nicoara a beidézett 
«aukkai igazolta állításait és a tőrvénysiók taná- 

*** A vA(l alól felmentette. Az illomásfőnök ellen 
pedig a vasatigazgatóság indítja mag a vizsgálatot 
m c,)vii id3a belül fegyelmi bíróság elé fegják 
áattaQí.

(Berlin, május 10. Az Uj Kelet tudósitójától.) j sztrájk tovább tart. Eddig Dem sikerült mée a
..éreT RXrfdS'a h fT" .if”'Vftt>e„eUT i. literjészteni a munfaibeerünt..
Z Ü* i ^ t t hal>ir » komm^tetót itt éppolyan here,

' u7 ' leh’tett, elfa™. klti.y « bányászok j igitációt folytatnak, akárcsak a vaentaaok körében 
mintegy háromszáz népgyülést rögtönöztek és el- J Az általános sztrájkról ezóló határozatot a forradalmi 
utasító tűk a kommunisták indítványát, amelyben i üzemtanáesok konferenciáján fogalmazták meg. ame-
munkássá^ot Minden edd ama aöara hlv^k íel a ! ^yn orodz és egy most megválasztott kommt- 
munkásságot. Minden eddigi mag tárgyalás eved- nista képviselő elnökölt
menytelen maradt. *

Gelsenkircheni távirat jelenti, hogy mára
a rajna-wesifáliai szénvidéken miadenütt 

kitört a sztrájk.

A telsőszilóziu vaskohóknál Gleiwitzban 
vatalnokok, Hindenburgban pedig

a fémesztergályosok csatlakoztak
\ a sztrájkhoz.

A harcsai legnagyobb bányamunkáé-szervezet te»- * *
napi határozata után senki előtt sem volt kétséges, 0r76Z ®íek , feör^bó1 közlikf te^naP a íé®-
hogy a radikálisok uniója magával fogja ragadni á 
bányászok többi szervezeteit ie. Emellett nem vál-

ipari üzemi« nácsok titkos szavazást tartottak 
amelyben 51 szavazattal 20 ellenében elhatároe-

tozik meg a régi szövetség határozata'sem," amely I w’ w°S7 ?°kv6tÍ8nü! csatlakozni fognak a sztrájk- 
alapjában szintén hótórás munkanapot akar de ( °f*. H*a'JD,ó*6Pen aggasztó a helyzet a szászor- 
a kommunistáknak az általános sztrájkra vonat- ! dEdum6ddnc*ben. A hétórai munkaidő
közé jriaz»vát n»m fogadj, el, mert g.zdaelg. t I ,‘rtMÍ9rt m'KIadult h*rc 

‘ szakszervezeti célokat nem akarja pártpolitikai [
machinációkkal összezavartatni. De nem szenved 
változást a keresztény bányászok szakszervezeté­
nek határozata sem, amely szintén visszautasítja 
az általános sztrájk gondolatát, a hétórás munka­
időhöz azonban ragaszkodik.

Az esseni munkaadók hivatalosan közlik, hogy 
nem felel meg a valóságnak az a hír, mely «érint 
tegnap délután hit órakor az őeezes munkásokat 
kizárták is azóta a rajna-weitfálisi iparvidékének

átterjedt
bányákra is.

Köiópnémetorszig fémiparosainak szövetsége 
elhatározta, hogy mert egyes anhaltbeli üzemeit- 
ben abbahagyták a munkát, bezárják azokat a 
gyárakat is, ahol még dolgoznak. Ennek a hatá­
rozatnak az alapján

íöbbezer munkás veszti el a kenyerét,
ha május tizennegyedikén valóban foganatosítják.

Berlin, májú* 10. Moszkvai híradások szerint 
az orowországi közvéleményt nyugtalanítja- j 1 , r* aus vmtuiiiiy t nv u^taiani t ia 5

minden bányájában szünetel a munka. Csak azokat j Németországgal történt konfliktus. Streeemacn vá 
a bányamunkásokét aarták ki. akik laazjegy^ékét Oroszországra sértőnek találják, A

jelek azt mutatják, hogy a szoyjetkormáay & kon­
fliktust lehetőleg simán kívánja likvidálni éa igy való-

a bányamunkásokat zárták ki, akik

vonakodtak a nyolcórai munkaidőt ideig­
lenesen elfogadni.

Ott ahol elegendő ember hajlandónak nyilatkozott 
meghoeazabbitott munkaidő mellett dolgozni, hogy 
az üzemet zavartalanul lehessen fen tartani, ótt ren­
desen folyik a munka.

Felsösziléziából is komoly jelentések érkeznek. 
Breslauból táviratozzék, hogy az otttani bányász-
................................................................ ♦««««♦

Boksabányán a választási terror

sziuüleg nagyon enyhe elégtétellel is me- to 
gedni.

Berlin, május 10. Oroizorezég és Németország 
között & kitört konfliktus ügyében megegyezés jött 
létre, amely mindkét felet kielégíti. A mai napon 
szabadlábra helyezték a letartóztatott orosz hiva­
talnokokat.

meghamisította
jelenti: A 
hivatalnok-kortesek

az időt. Temesvári tudósítónk 
i kerületben a liberális 

a szokásos eszközökkel igye­
keznek befolyásolni a választás esélyeit. Az egész 
kerületben korlátozták a propaganda-szabadságot. 
Madgeara, aki Doguicareba volt bizalmiférfinak 
beosztva, íélnyolekor érkezett a községbe, de az 
elnök működését visszautasította azzal az indoko­
lással, hogy kilenc óra már elmúlt. Madgearu meg- 

3 mutatta óráját, amelyen még nyolc óra sem volt,
‘ mjre M elnök a toronyórára, az* iskola órára és a 

községháza órájára mutatott, amelyeken kilenc 
orrnál már tényleg több volt. Madgearu erre ki­
rántotta az elnök aranyóráját, amelyet elfelejtett 
előreigazitani és amely pontosan úgy járt, mint 
Madgearu órája. A képviselő visszautazott Boksa­
bányára és jelentést tett a választási elnöknek, 
aki a legszigorúbb vizsgálatot ígérte meg, ebben 
azonban ellenzéki körök nem hisznek és nem bíz­
nak. A liberálisok biztosra veszik győzelmüket. A 
kormányhoz közelállók szerint a liberálisok után 
az Argetoianu-pártiak, a paraszpárt és a nemzeti 
párt kapják a legtöbb szavazatot.

— Az olasz király numizmatikai dísz- 
doktor lett. Rómából jelentik ; A nápolyi egye-

— Gyalay Mihályt elbocsátották Zalaeger­
szegről. Budapestről jelentik: A zalaegerszegi 
internálótábor revíziója a lkaiméval szabadon bocsá­
tották Gyalay Mihályt, a ,Hazánk“ cimü ébredő­
lap szerkesztőjét, aki Keő Kucsera István korcsmá- 
rosnak bombát adott át, hogy azzal konkurrmsét 
felrobbantsa. A végzést azzal indokolták, hogy 
Gyulay tüdő bajos és további fogvatartása ártalma* 
lenne egészségére.

— Másfélmillió dináros betörés Szabad­
kán. Szabadkáról jelentik : Tegnapelőtt a késő 
esti órákban ismeretlen tettesek behatoltak Schwei­
ger Benő ismert szabadkai milliomos lakására, 
ahonnan ellopták a kis kézikasszá% amelyben 
másfélmillió dinár értékű pénz és büiömbözö ék­
szerek voltak.

meg-
állami

A Keren Hajjeszód iskolákra, technikumra, egye­
temre, nemzeti könyvtárra eddig 276.000 font sterlin­
get adott ki

Erec-Jiszráél lesz ismét a zsidóság vallási és kul­
turális centruma.

A Keren Hajjeszód építi az országot.

Titokzatos holttest a vasúti kocsiban.
Ma délelőtt a csúcsai csendőrság jelentette a ko-. m . Q,a , , z r j ^ uöieiotü a csúcsai csenűörség jelentette a ko-tem hatszázeves fennállása alkalmából numizmati- j lozsvári ügyészségnek, hogv az állomáson veszteglő 

kai tanulmányainak elismereseül Viktor Emánuel 405. számú vagonban -f vasuti ruhába öltöJ^ 
olasz királynak átnyújtotta a diszdoktori oklevelet. fiatal fárfi hnlLtA, a u„i. Jr.. =

— Kivégeztek harmincnyolc kínai kalózt
Londonból jelentik: Hon bongi jelentés szerint 
harmincnyolc kínai kalózt Schantungban a kor­
mány rendeletére kivégeztek

— Gyermekmatiné. Mulatságos gyermek­
matiné lesz ma, vasárnap d. e. 10 és fél órakor a 
Select-mozgóban. Bemutatóra kerül a kitűnő Choplin, 
egyik legjobb kétfelvonásos vigjátékában, továbbá 
Pat és Patachon az Ausztráliai menyasszony cimü 
5 felvonásos kacagtató vígjátékban. Mérsékelt 
helyárak : Páholyülés 10-50, »ártszék 8 lej. Ez a 
kacagó matiné bizonyára kedves lesz a gyermek- 
világnak.

— Mussolini két arabs mént kapott aján­
dékba. Rómából jelentik: A hedzsászi király kót- 
pompás arabs mént küldött Mussolini miniszter- 
elnöknek ajándékba.

fiatal férfi holtestót találták. A holttesten külső 
erőszak nyomát nem lehetett felfedezni és igy a 
halál okát mégnem lehetett megállapítani. A gyil­
kosság gyanúját táplálja mégis az a körülmény, 
hogy a halottnál nem találtak semilyen írást vagy 
igazolványt, amiről személy azonosságát vagy lakó­
helyét lehetne megállapítani. A kolozsvári ügyész­
ségről utasították a csendőröket, hogy a rejtélyes 
holttest ügyében a legerélyesebb vizsgálatot indít­
sák meg.

— D'Oisy világkörüli utján Kalkuttába 
érkezett. Tegnapi számunkban közöltük egy új­
ságíró beszélgetését a francia világkörüli repülő, 
Pöli tier d’Oisy feleségével, aki férjének a nagy 
útra való elindulásának előzményeiről beszélt. Mint 
most Pátiéból jelentik, d’Oisy reptilőfőhadnagy 
május 5-én Kalkuttába érkesett. Az Ágra és Kal­
kutta közötti 1350 kilométernyi atat hat és fél 
óra alatt tette meg.
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KÖZGAZDASÁG
44- A kolozsvári tőzsde. A Clujon felállí­

tandó tőzsde ügye kedvezően alakul. Illetékes kö­
rök már megbízták a kereskedelmi és iparkama­
rát azoknak az üzleti szokványoknak megszövege­
zésével, amelyek Erdélyben és a Bánátban meg­
honosodtak. Minthogy az uj tőzsde belső organi­
zációjának hozzá kell igazodnia a regáíi tőzsdék 
szervezetéhez, ebben a tekintetben is javaslatot 
készítenek elő. A tőzsde felállítása őszre mái va­
lószínűleg aktuális lesz.

A mai
A lej gyengülése fokozódó keresletet idézőit 

elő idegen ^valutákban. Árut azonban alig lehetett 
kapni. A kolozsvári piacou ma a következő árfo­
lyamokat jegyezték: Osztrák korona 356 —358, 
magyar korona 430—440, cseh korona 580— 
582* svájci frank# 35-30—35-40, francia frank
i 1-10_IÍ BO, dollár 197 — 198, font sterling 867—
870 olasz líra 8-95 — 8 90, dinár 2-30—2-35.

Estefelé az árak ismét emelkedtek valamivel.
’Valutapiac május 10-én ;

Zürich. Nyitás—Zárlat: Berlin 129-5—129, 
Amsterdam 910*5—211*5, Newyork 563 5—563 5. 
London 2460—2461. Páris 33-72-0—33.75-5, Mi­
lano 2520—2510. Prága 1648 75—1650, Buda­
pest 60—60, Belgrad 697 5—705, Bukarest 
285—285 Varsó—, Bécs 79-20—79*20.

4j- Nemzetközi védekezés a tisztességte­
len verseny ellen. Géniből jelentik : A népszö­
vetség gazdasági albizottság» nagyobb tervezetet 
dolgozott ki a tisztességtelen verseny által káro­
sultak biztosítására. A tervezet a tisztességtelen 
verseny ellen is tartalmaz többféle javaslatot. Ha 
a népszövetségben tömörült államok a javaslato­
kat magúkévá teazik, a tisztességtelen versenyt 
hamarosan ki lehet küszöbölni a gazdasági életből.

Szabaddá teszik a tojáskivitelt. Buka­
restből jelentik: Az „Argóé“ szerint a tojáskivitelt 
az egész óv tartamára szabaddá teszik, minden 
korlátozás nélkül, de a jelenlegi kiviteli illeték 
felemelésével.

4+ Csehszlovákia hajóparkja. Pozsonyból 
jelentik : A csehszlovák Dunagőzhajózáíti társaság 
pozeoeyi i*&«gatóeága a következőket kiéli: A 
társaság az 1923 iki hajózási évad elejen két sze- 
méljh»jóból, kilenc kotréhajóból négy csavargőzös­
ből és százhúsz voutatóhajóból álló hajóparkkai 
rendelkezett összesen 72.000 tonma rakodóeullyal. 
1922-ben a vállalat 372.286 métermázsát, 1923- 
ban pedig 1,283.171 métermázsát átállított. Ez 
év folyamán uégv gyorsgőzöst összesen 1840 tonna 
rakodóképsaséggel fognak építeni. A gőzösöket egy 
cseh gépgyár Komáromban építi.

4± A francia bankjegyforgalom növeke­
dett. Párisból jelentik: A Banque Fiance je 
leütése szerint az elmúlt héten a bankjegy forgatom 
j 96 milliós emelkedéssel 40-2 miiliárdra nőtt. Az 
államnak adott előlegek 300 milliós növekedéssel 
23 milliárdra emelkedtek. A váltótárca 350 mi.- 
liós emelkedéssel elérte a 4 9 milliáráot.

4+ Csehszlovákia romániai exportja emel­
kedőben van. Prágából jelentik: A csehszlovák 
kereskedelmi kamarák központjának jelentése^ sze­
rint Csehszlovákiából erős export indul megQ Ro- 
máíii-a felé. Festék- és textiláruban már most érez­
hető a fokozottabb forgalom. Nyersárukban rövi­
desen nagyobb import fog megindulni Romániából 
Csehszlovákiába. Ez- mindenesetre attól tűgg, hogy 
a vámrevizió olyan lesz-e, amely mellett a keres­
kedők megtalálják számításaikat.

4+ Csehszlovákiai hitelezők akciója a ro­
mán tariö/at-ok behajtására. A csehszlovákiai 
kereskedők és gyárosok, akik üzleti összeköttetés­
ben állottak a romániai piacon dolgozó kereske­
dőkkel, tartozásaik behajtása céljából akciót indí­
tottak. A Romániai Hitelező Védegylet ezúton is 
felhívja azokat a kereskedőket, akiknek tartozásuk 
van a csehszlovák kereskedőknél vagy gyárosoknál, 
hogy ügyüket jelentsék be az egyesületnél, amely 
helyes mederbe kívánja terelni az akciót és meg­
felelően védelmezni kívánja a romániai kereskedők 
érdekeit.

44: A kolozsvári mintavásár. A szeptember­
ben megtartandó cluji mintaváaii iránt mind na­
gyobb az érdeklődés. A Sfatul Negustoreec erdélyi 
tagozata elhatározta, hogy a kiállítás tartama alatt 
táraaakirándulást rendez. Eddig a bukaresti ke­

reskedők közül mintegy hatazázan Íílei^tték f * 
Sfatul utján a kiránduláson való 
kereskedelmi minisztérium különben_ ^
idérkezett leiratában kilátásba heiyez. 
folyósítását a kiállítás céljaira. „ ( raM-

‘ +t Az Eráéíyrészi Faegyesulet 
úrim*. Az Erdélyrészi Faegyesület ro!ia “ 
ranaumba foglalva összegezte most a *
kéltség sérelmeit Az emlékirat porolja ™ 
délyben és Bánátban lévő nagyobb erdőse,^ 
amelynek területe négymillió hektárt tesz ki. 
Kitermelésre alkalmas kétszázezer h«ktár, a kor­
mány mégis mindössze harmincezer hektómt adott 
kivágási engedélyt Ilyen rendszer me lett lefe 
len intenzívvé tenni a faipart es Rep.elensée kül­
deni a faiparból élők munl-»nélküliség elles. A 
memorandum rámutat továbbá arra a körű menyre^ 
hooy mig Csehszlovákiában nincs kiviteli illet k es 
fuvarkedvezményben is részesítik a kivitt- re e-Qit 
árukat, addig nálunk az illetékek mellett a 
még szállítási többletet is szed a CFR jSuVe'-eIf 
fuvardíjuk ötvenszázalékos csökkentését, a 
illetékek megszüntetését, mert cs&k^ ilyen módón 
lehet a világpiacon versenyezni a cseh áruval N»gy 
séielme még a fásoknak az is, hogy a jaye 
nők elosztásánál bizonyos cégeket lavonzalnak. A 
CFR. kimutatása szerint 1923 első negyedébe» 
összesen 6997 vagont utaltak ki, mig ezidén ugyan a 
hónapban 4042 öt. ami az előző évhez képest 4^ 
százaléknyi esést mutat.

ESEMÉNY! ESEMÉNY!

Mi May, Emil Mannings és Gaidarov
a filmművészet legjobbjainak egyik legnagyobb alakítása ■

”A szerelem tragédiája
A brilliáns film mindkét része egyszerre megy

hétfő, május hó 1%-étö! kezdödőleg a Select-ANozgótemn
A legszebb filmszinésznö s a legjobb színész.

Csupa érték, csupa grandiózus az irodalom, művészet és rendezés szempontjából egyaránt.

A szezon kimagasló filmeseménye 7 
Az emberi nagy szenvedélyek puszii tó tűzvészei
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Nagy film 
Szép film 

Jó film

SPORT
A mai sportprogram. Kispálya: aele.otr 10 

órakor CFR II.-Haggibbor II. Biró : Adorján Oáftn. 
Délután 2 órakor: Universitäten ifj. — Haggibbot 
ifi. Biró: Adorján Victor. Délután 4 órakor Vic­
toria ifi. —CFR ifj. Bíró: Goldner Miksa. Nagy­
pálya Á délelőtt 1Ó órakor: Universitäten fi.— 
KMTE II. Biró: Cemster Ernő. Délután 1 órák«/ 
Aesculap I.—KMTE I. Biró : Cinczár Imre. Dél­
után 3 órakor: Elite-ünio-Dej. Biró: Marens ks- 
vitz Laíos. Délután 5 órakor: KASÉ I. —Haygib- 
fcor I. Bíró: dr. Mcrar Teofil. Gherla: Universi- 
tatea—Spárta. Biró: Jakobi Ernő.

A KKASE I. és Haggibbor I. csapatainak 
találkozása lesz a nap tőmérkőzése, amelyre miau­
két csapat a kellő ambícióval és tréninggel késsült. 
Mi a Hagnibbor minimális gólarányu gyoBehre’ 
várják, miután a KKASE minden erejét iatbatéve 
fon küzdeni a számára nagyon fontos pontokért. 
A Haggibbor a következő felállításban szerepei 
Bosenieíd, Fóliák, Lázárovits, Gombos, Braun 
Jakobi, Lázár, Rózi, Fahn, Farkas II., Ankreut 

A prágai Slavia 3:2 arányban megverte az 
angol dijbajnokság második helyezettjét, a Car difi.
Cityt. ,

A Brasovia 6 : 0 arányban aratott gyozeiRe- 
iegnagyobb ellenije, az Olympia felett. A Brassó- 
via ezzel a győzelmével a brassói kerület oa.r 
noka lett. _____

ff ÓT Ét cipész
n QLüJ?

Sír. St. Q. task

volt
Szép-
utca

•Ha etiüvmmzf klvlta/0-

bútort, zongorát
SöM Marosvásárhelyre 6a íckí fii 3

w e ‘4 *

SZÉKELY és RÉTI
ZSDELYRÉSZI BÚTORGYÁR RÁSZV.-TÁRS. 0picrtcn-..U 
szíalosok fernirszükségleteiket legolcsóbban itt sserezheíik “»

Szerelem 
Bűn

Birnhödés | !

Vasáma| 
Hétfő: J
Szerda
Péntek

I
Szómba!
Szómba!

ki
Vásárnál

ji
Vásárnál 
Hétfő: 
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sl
Szerda :l 
Csütörtl 
Péntek f

•J
Szombal

sl
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II
Vásárnál

IVasámsl
lj

Hétfőn:

ül
csodája] 
gél 
Elynor I

Die| 
S0Gra-j

verseht 
Die 

3 ane 
abschril 
legen, 
ben übt 
die Gel

• Cluj
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Hétfőt 1924. május 12. UJ KELET

SZÍNHÁZ MŰVÉSZET
♦♦♦

A ROMÁN OPERA HÉT! MŰSORA
Vasárnap: Bajazzók. Ballet.
Hétfő: Carmen.
Szerda: Pillangókisasszony.
Péntek : Sába királynője.

A MAGYAR SZÍNHÁZ HET3 MŰSOR* 
Szombat d. u. Dolovai nábob lánya. Mérsékelt árakkal. 
Szombat este: Rigolettó. Baranyai Jolán vendégjáté­

kával. Premierbérlet 58.
Vasárnap délután: Pacsirta. Baranyay Jolán vendég­

játékával. Mérsékelt helyárakkal.
Vasárnap este: Antonia. Negyedszer. Berletszünetben. 
Hétfő: Antonia. Ötödször. Napi bérlet 127. A. 
ívedd: Sultana. Operette újdonság 11-edszer. Bérlet­

szünetben.
Szerda: Antónia. Újdonság 6-odszor. Berletszünetben. 
Csütörtök: Antónia. Hetedszer. Bérletszünetben. 
Péntek: A rózsalány. Operette újdonság először. Pre- 

miérbérlet 58.
Szombat délután : Hoffmann meséi Operaelőadás mér­

sékelt helyárakkal.
Szombat este : A rózsalány. Másodszor. — Napi bérlet

128. szám B.
Vasárnap délután: A balga szűz. Operette újdonság 

Ő-odszor. Mérsékelt helyárakkal.
Vasárnap este : A rózsalány. Harmadszor. Napi bérlet

129. szám C.
Hétfőn: A rózsalány. Negyedszer. Napi bérlet 130. A

MOZGÓK MŰSORA
Vasárnap, május 11.

Select-MozgÓ: Fai és Patachon! Egész heti 
vigjátékmüsor. Ausztráliai menyasszony. Elsőrangú 
ián vígjáték 5 felvonásban. A legújabban feltűnt 
két utolérhetetlen dán komikussal, Pat és Patachon- 
nal a főszerepben. Ez a vígjáték sokkal jobb a 
^Hamlet a leányneveidben“ című vigjátékuknál, 
mellyel egyetlen csapásra meghódították Kolozsvár 
közönségét. A filmteclmika felülmúlhatatlan fiim­
ii ág erje. A műsor keretében még egy kitűnő, két- 
. el vonás os vígjáték : Chaplin mint zálogos.

Hétfő, máius hé 12. Nagy sláger! Mia May!
4 szerelem tragédiája.

Uránia-Mozgő: Az amerikai Selig gyár film- 
csodája ! A szezon páratlan szenzációja: A dzsun­
gel csodái. Grandiózus vadállataim. Főszerepekben 
Klynor Fild és Truman Van Dyks amerikai film­
művészek. Még a legacélesabb idegzetet is próbára 
teszi e film mesteri kompozíciója. Nincs érdekesség 
és szépség, melyet ennek a keretében meg ne ta­
lálnánk. A repülőgépről letaszított tigris. A vadálla­
tok egész falkai a dzsungelekben. Csak erős ideg­
zetűeknek ! A műsor keretében egy pompás ame­
rikai vígjáték: Jerry és a vámpír.

Héttő, május 12. A dzsungel csodái II. rész.
Apolió-Mozgó: Maci sie atléta. Szenzációs 

akrobatadráma ß felvonásban. Főszerepben a kitűnő
Maciste.

Héttő, május 12. Maciste atléta.

:

Konkurs
Die aut. ortli. isr. Kultusgemeinde in 77m/- 

socra-Jtsefstadl sucht per 1. Juli 1924 einen 
—2’ Brmr der zugleich das PI," Z”Z P'Z'rZ'l' zu 
versehen hat.

Die Offerte sind mit Abschriften der von
H anerkannten orth. Rabbineu und mit Zeugnis­
abschriften über die bisherige Wirksamkeit zu be­
legen. Dieselben sollen auch die wichtigsten Anga­
ben über Lebenslauf und Familienverhültnisse, dann 
die Gehaltsansprüche enthalten.

: MODE LA RAGÁNY1
• Cluj, Strada Nicolae lorga No. 6. (volt lékai-utc 0

EREDETI MODELLEK, 
VIRÁGOK, TÜZÉKEK

\ Kalapátaiakitások 105.— lejtől
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kaucsuk-talpvédő 
és kaucsuk-sarok
megvéd nedvességtől és meghűléstől

ifdiipff« ägpgipiFü-t,
füFÉ-Wa

Telefon: 107. Telefon: 107.

Ajánlja elismert legjobb minőségű,
földgázzal égetett, hornyolt, hódfarkú
és gerinc cserepeit, úgymint német 
normálméretü falitégláit valamint

alagcsöveit.

KALMAR
ÁRUFORGALMI RÉSZVÉNYTÁRS.

£6 üzletét 
március 

15-én

Sít. Maria 25.
(volt Segesváry-üzfet) 

helyezte át

Festékek Fűszerek
Engros, endetail — Telefonszámok: 4—25, 5—44 
Fiókok: Str. Regina Maria 42., Str. Rugului 56.

wmmmm mm

c °«F°*

Fe sték* és anyagáru- I 
kereskedés

Cluj, Piata Mihai Viteazul 1.
volt Szcchenyí-tér)

I P Hírneves német vegyészeti gyárak termékei: 
I 8 Föld és vegyifestékek, lackoíc, ecsetek, továbbá 
I 8 Zinkweiss, Firnelss a legjobb minőségben. 
5 valamint kémiai, egészségügyi és háztartási 

cikkek állandóan raktáron.

4

( 
) 
(

t
I

Az előkelő világ cipőkrémjei

I A tavas«! divat legszebb
0 _ *anyagjai nagy 

választékban megérkeztet

Köpeny-, 
costüm-, ruha- 

ranyagok. Mintás maroquen 
jumper re, sálra, kalapokra. 

ßlsörendä minőségekA 
Gyári 
árak

I Gftinwald és Steiner
j§ Qői dhratktilőnlegességek áruháza

Cluj, Pia|a Unirii No. 12. Telefonszám 9—61

* tTcIefon- 
I sz. 81. LADAGYAR ridkäsiet. 

áSgorea ;

* s^lBáeeoraa 16dáicat és C*deoo.tóí*t $5 vs*3j«$$ei:3--i es ex* 1
* seeden részeiben megrendeíéarí wan».. kt*rii ft* *frrállít * legolcsóbb nap* fcr»<í ♦

1 Sajovics és Lebonts fakersskséás és ládagyár t
* CiaJ, Sírad» Cera«m£ ivott Kaiátóte-alU i ssam *

Ä háziasszony kedvenc szappanja
a kiadósságában és lisztífóképességében páratlan

Szarvas gyii Schicht-szappan
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APRÓHIRDETÉSEK

l
éri közlésnél egy szó 3.—, vastag betűvel 6.— lej. Leg- * 
I ryróhirdetés 30 lej. Allástkeresoknek 30°/c kedvezmény *

Suche per 15. Mai zu 
6 jährigem Mädchen 
deutsches Fraulein. Mit 
französischer Sprachkennt- 
nis bevorzugt. Farkas Le­
derhandlung Cluj. 7214
Északamerikai Egy esült 

Államokba utazom, meg­
bízásokat elintézés végett 
elfogadok. Megkereséseket 
„New-York“ jeligére to­
vábbit a kiadóhivatal

7216
Szuterinhelység, vilá­

gos, 200 négyzetmétert 
meghaladó területtel azon­
nal kiadó Piata Unin/ (v. 
Főtér 20. sz. alatt). Érte­
kezhetni ugyanott a bank­
ban. 7213

Egy darab jókarban levő 
szódatöltőgép, 300 darab 
szódásüveg, 140 darab 
kracherli-üveg és 300 drb 
kristályüveg patentdugó­
val, eladó. Auerhan Jakab 
Szászrégen. 7215

Belvárosban azonnal ki­
adó egy <0 m. hosszú, 22 
m. széles vas-, fa-, épitő- 
anyaglerakatnak, gyárnak 
alkalmas udvar, egy 10 m. 
hosszú és egy 6 m. széles 
köböl épült helyiséggel 
együtt. Cim : Lloyd Ex- 
pressnél, Str. Memoran- 
dului 24.

Termény- és malom­
szakmában perfekt főtiszt- 
viselő sok évi tapasztalat­
tal, állást keres. Leveleket 
„Dísponens“ jeligére a ki­
adóba kér. 7206

Olcsó házhely
a tisztviselőtelepen eladó. 
Cim a Kadima-nyomdában

Uj divatszalon Strada 
Izabella 7. Elsőrangú női 
szabászat! és fehémemü- 
készités. 4271

Mindennemű gyógynö­
vényeket vásáról legjobb 
napi árakon, minta alap­
ján, Fischer Sándor Timi­
soara II. 7154

Bútorozott szobát ke­
resek junius l-re. Levele­
ket „Tenitónö“ jeligére a 
kiadóba kérek. 7195

« a ne«Önmaga ellen vét, 
lágy és Sillígyi-
nál Sesteti és tisztittatj* ruháját Cluj, gyár Straw. 
Barifiu (vált Malom-utea) 4L Felviteli helyek: Kos­
suth Lajos-utca 36. és Galtitnb-Klcs. 2$, szint aicü

Deutsch & Braun
textiláru

nagykereskedés
Tg.-Mura?, Pia ja R. Ferdinand 52

Tolatom St7M

I VÁSÁROLJON A TERMELŐNÉL! EREDETI GYÁRI ÁRAK!

QYMPJUIPAR R.-T.
SAJÁT GYÁRTMÁNYÚ GYAPJÚSZÖVETEK. CLUJ, GALEA VICTOR®! 24. |

w
2S3EB aaaaaarsuroiEBas i

Adósság és szenvedély­
mentes izr. hivatalnok 
disztingvált, lehetőleg jám­
bor családból életiársat 
keres. Leveleket „Disz­
kréció“ jeligén a kiadóhi­
vatal továbbit. ____ 7200

Egy nagyon jól menő 
modemül berendezett koz­
metikai intézet manikür- 
ós hölgyfodrászteremmel 
együtt eaaládi okok miatt 
előnyös feltételek mellett 
átadó. Cim: Rotschild 
Bella Satu-Maré (Szatmár) 
Piata Bratianu 6. 7203

Feltétlen megbízható, a 
kereskedelem minden ágá­
ban jártas mérlegképes 
könyvelő és magyar-német 
levelező junius l-re állást 
keres. Szives megkeresé­
seket „Vidékre is“ jelige 
alatt e lap kiadójába ké­
rek. 7205

Üvegezett bolti stelázsi 
pulttal azonnal eladó. — 
Silvania, Reg. Ferdinand 
31. szám. 7207

lárelyi ffikáiy emlék­
iratai: Egy egész világ 
ellen. Ara 260 lej. Uj Kelet 
könyvosztálya.

'HP086 ErőélyrésKiÉkszeráragfá
ClBj, Ctiea Regele Férd«*«** tü. esá» 
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Kieczle és SchwarzwaKi őráWeaa. valamint Uiiaaeeitot 
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AUCDOL VINOS ce MENTH#

GLADYS

SOSrorSZí^

D Atit Ék óPiiémí VmJ #i 4# S #i raktára megeyi/t *
Raktár és iroda Cluj, Str. Beiderlei (T.Varga-u.) 4. Teletel 5.
Ajánl szolid napi árakon megrendelésre házhoz szállítva: 
Portlandcementet, meszet, gipszet, gipsztáblát,különböző 
cserepet, fedéllemezt és mindennemű építési anyagot.

Príma
Xaphaté:

I Hm 9mm Dósa* 
Timisoara

báoakaíkender!

Villamos iőxőrud fütőbetét nélkül Német sza­
badalom. Javítást soha nem

■ igényel. — Minden világítási
konnektorhoz bekapcsolható. A legkevesebb áramot fogyasztja. 1 liter vizet 3—4 perc alatt felforral 
bármely edényben. Háztartások, örvösök, fogtechnikusok, fodrászok, gyógyintézetek, agglegények ré­
szére száj öblítéshez, kéz- és fejmosáshoz nélkülözheteilen. Pr Óláéin b ára 210 Ili. Gyári képviselet:

Pallos & ffiarló cfcl. géyészaénőhölaél Cluj, Str. I. Iorga (lótal-i.) 7.
—R—WBBBfafflBM WBRRtSBB32£S28K£3XZW1BRBRRSRMHRBRBSBSBBBSm^’

Telefon 650. Viszonteladóknak engedmény. 20 lei posta- és csomagolási dij ellenében utánvéttel megküldjlk
UESKESOn

/ d e t»

1 / nlf

Külföldi rendes seörmedivat szemleutuckról, amelyen nagy bevásárlásokat eszközöltünk, hazaérkezünk, 
Módunkban van a legutolsó divatszerinti árukészletünket óe prémjeinket bemutatni.

Kyári bevásárlásoknál és rendeléseknél árdifferencia!

g* 0/ o/
tt J/0 = OS I Szőrme molykár elleni megóvás j w J /O ■ O S
nyári árak aug. 15-ig t ártékgaraneiával,teljes szaksze- | syári árak súg. 15-ig
Javítást,átalakítástszept. % rÜséggCi lOgOÍGSébb díjszabással t Jtvitást,átalakitástszept. 
l-ig előnyösen vállalunk •»»««« 1-ig előnyösen vállalunk

Mártonffy Testvérek szűcsök
szörmenagyáruháza Cluj, Piata Unirei 20. Telefoniníerurban 10—25

NagybanJ Románia logolőnySaobb bovásárláal formásai Klmmlnybon I

„Gladys" sósbcrszess iáit,
„Gladys" sósborszesz erősít, EÜ ’SS? 
„Gladys" sósborssesz fájdalmat csillapít |

Gyártja Herczeg Géza vegyé 
Iszéti gyára Cluj

esrn üvegesiszolda és lüköifáruggár^Ü 
PÉCHY ÉS TÄUSä I K<miU a fe^ebb “fa»1** <« b««». -P

ma
, 5 ORADEA-MARE (NAGYVÁRAD), 
! J^STR. SAGUNA (KAPUC1NUS-U.) 2Ó

Ujrafoncsorozás g|
mennyiségben! Kérjen árajánlatot
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